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內政部施政措施民意調查 

「莫拉克颱風災民入住永久屋滿意度調查」摘要分析 

本調查的目的為針對內政部及所屬機關各項「重大施政措施或增（修）

訂法案主要議題」能迅速進行民意調查，俾即時蒐集民眾對各該措施或法

案特定議題之看法，進行較深入之民意資料分析，以提供內政部及所屬機

關訂定施政措施或法案之參考。 

去（98）年莫拉克風災重創台灣，政府為了重建遭受莫拉克颱風侵襲

的鄉親生活，擬定四大重建計畫，包括區域重建綱要計畫、設施重建計畫、

產業重建計畫以及家園重建計畫，其中由內政部負責家園重建計畫。在家

園重建計畫中，為了安置鄉親生活，政府與民間慈善團體採取合作模式推

動永久屋安置計畫，「高雄縣杉林鄉大愛園區」是第一個完工的永久屋，

並在今年春節前開放申請入住，截至 7 月 20 日止，進住的居民已達 630

戶。 

莫拉克風災屆滿周年，內政部為瞭解已入住居民對永久屋施工品質及

對於生活重建中心各項服務的滿意程度與改進意見，特別委託全國意向顧

問有限公司，於今（99）年 7 月 25 日至 27 日，針對大愛園區內 630 戶住

戶，全面進行面訪調查，就戶內年滿 20 歲以上成年人隨機抽取 1 人訪問，

共計訪問成功 583 戶，訪問成功率高達 92.54%。在推計方法上利用本次

調查所得家戶戶內人口資料推計母體人口分布，以性別和年齡為分層變數

加權調整樣本結構。謹就調查結果摘要分析如下： 

一、永久屋安置滿意度 

(一)永久屋整體滿意度： 

永久屋入住居民對永久屋「整體評價」感到滿意者有 89.89%，「政

府與民間團體合作推動永久屋安置計劃的作業效率」感到滿意者有

81.14%。 
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1.居民對目前居住永久屋的滿意度：以家庭型態為三代同堂、專科學歷、

高齡及身心障礙之居民滿意度達九成五最高；大學及以上者其不滿意度

為 26.65%最高。 

目前居住大愛園區永久屋居民對目前居住的永久屋，表示滿意者有

89.89%（非常滿意占 24.41%、還算滿意占 65.48%），不滿意者有 6.83%

（非常不滿意占 1.21%、不太滿意占 5.62%），沒意見者有 3.16%的居民。 

調查結果顯示，除大學及以上學歷者之 66.61%外，滿意度均達八成

以上，居民中大學及以上者其不滿意度為 26.65%，另獨居、40~49 歲、

離婚或分居、戶內人口在 10 人及以上、無工作在找工作或已找工作在等

待結果者之不滿意度均達 10%以上。 

2.居民對政府與民間團體採取合作模式推動永久屋安置計劃的作業效

率：以 65 歲及以上、身心障礙者之滿意度達九成以上最高；20~29 歲、

40~49 歲、大學及以上學歷、戶內人口在 7 人以上、求學及準備升學之

居民其不滿意度超過 15%。 

目前居住大愛園區永久屋居民對政府與民間團體採取合作模式推動

永久屋安置計劃的作業效率，表示滿意者有 81.14%（非常滿意占 13.36%、

還算滿意占 67.78%），不滿意者有 10.58%（非常不滿意占 2.49%、不太

滿意占 8.09%），沒意見者有 7.24%。 

調查結果顯示，65 歲及以上、身心障礙者之滿意度達九成以上，居

民中 20~29 歲、40~49 歲、大學及以上學歷、戶內人口在 7 人以上、求學

及準備升學之居民其不滿意度超過 15%，另家庭型態為父母與子女、隔

代家庭、國（初）中、高中（職）學歷、有配偶或同居、離婚或分居、戶

內人口在 4~6 人、從事某種工作、無工作在找工作或己找工作在等待結

果、想工作而未找工作且隨時可以開始工作、原住民身分者不滿意度亦超

過 10%以上。 

(二)永久屋內部滿意度： 
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對於永久屋「入住坪數」感到滿意者有 77.85%，「屋內隔間、通風、

採光、動線等內部環境」感到滿意者有 83.21%，「室內外的水、電、瓦

斯管線設施」感到滿意者有 78.34%，「民間團體或企業所提供的家具」

感到滿意者有 85.23%。 

1.居民對所分配到永久屋的坪數：以家庭型態為隔代家庭、20~29 歲者滿

意度達八成五以上最高；專科學歷、戶內人口在 10 人以上者不滿意度

超過 30%以上。 

目前居住大愛園區永久屋居民對所分配到永久屋的坪數，表示滿意者

有 77.85%（非常滿意占 15.33%、還算滿意占 62.52%），不滿意者有 18.83%

（非常不滿意占 3.49%、不太滿意占 15.35%），沒意見者有 3.32%。 

調查結果顯示，家庭型態為隔代家庭、20~29 歲者滿意度達八成五以

上，各項目別下居民不滿意度均超過 10%，尤以專科學歷、戶內人口在

10 人以上者超過 30%以上，另女性、家庭型態為夫妻兩人、父母與子女、

單親家庭、40~64 歲、離婚或分居、戶內人口在 2~3 人、無工作在找工作

或已找工作在等待結果、料理家務、非原住民者亦超過 20%以上。 

2.居民對永久屋屋內隔間、通風、採光、動線等內部環境：以家庭型態為

夫妻兩人、隔代家庭、65 歲及以上、專科學歷、想工作而未找工作且

隨時可以開始工作之居民滿意度達九成以上最高；家庭型態為單親家

庭、大學及以上學歷、戶內人口在 10 人及以上之居民其不滿意度超過

30%以上。 

目前居住大愛園區永久屋居民對永久屋屋內隔間、通風、採光、動線

等內部環境，表示滿意者有 83.21%（非常滿意占 19.04%、還算滿意占

64.17%），不滿意者有 13.91%（非常不滿意占 1.73%、不太滿意占

12.18%），沒意見者有 2.39%。 

調查結果顯示，家庭型態為夫妻兩人、隔代家庭、65 歲及以上、專

科學歷、想工作而未找工作且隨時可以開始工作之居民滿意度達九成以
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上，居民中家庭型態為單親家庭、大學及以上學歷、戶內人口在 10 人及

以上之居民其不滿意度超過 30%以上，尤以戶內人口在 10 及以上之

48.94%最高，另 30~39 歲、無工作在找工作或已找工作在等待結果、原

住民身分者亦超過 20%以上。 

3.居民對永久屋室內外所配置的水、電、瓦斯等管線設施：以戶內人口在

10 人及以上之居民其滿意度為 85.49%最高；專科學歷者之不滿意度為

為 47.24%最高。 

目前居住大愛園區永久屋居民對永久屋室內外所配置的水、電、瓦斯

等管線設施，表示滿意者有 78.34%（非常滿意占 12.82%、還算滿意占

65.52%），不滿意者有 18.59%（非常不滿意占 2.55%、不太滿意占

16.04%），沒意見者有 2.33%。 

調查結果顯示，戶內人口在 10 人及以上之居民其滿意度為 85.49%最

高，各項目別下居民不滿意度均超過 10%，家庭型態為單親家庭、專科

學歷之居民其不滿意度超過 30%以上，尤以專科學歷者之 47.24%最高，

另家庭型態為夫妻兩人、隔代家庭、40~49 歲、大學及以上學歷、未婚、

戶內人口在 2~3 人、無工作在找工作或已找工作在等待結果、高齡及身

心障礙、賦閒及傷病、非原住民者亦超過 20%以上。 

4.居民對民間團體或企業所提供的家具等相關設備：以家庭型態為隔代家

庭、喪偶、想工作而未找工作且隨時可以開始工作、高齡及身心障礙之

居民其滿意度達九成以上最高；戶內人口在 10 人及以上、賦閒及傷病

之居民其不滿意度各為 25.41%、24.43%最高。 

目前居住大愛園區永久屋居民對民間團體或企業所提供的家具等相

關設備，表示滿意者有 85.23%（非常滿意占 22.23%、還算滿意占

63.00%），不滿意者有 10.50%（非常不滿意占 0.78%、不太滿意占 9.72%），

沒意見者有 3.05%。 
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調查結果顯示，家庭型態為隔代家庭、喪偶、想工作而未找工作且隨

時可以開始工作、高齡及身心障礙之居民其滿意度達九成以上，居民中戶

內人口在 10 人及以上、賦閒及傷病之居民其不滿意度各為 25.41%、

24.43%最高，另專科學歷、離婚或分居、戶內人口在 7~9 人、無工作在

找工作或已找工作在等待結果之居民亦超過 15%以上。 

(三)永久屋外部滿意度： 

對於永久屋「施工品質」感到滿意者為 66.37%，「外部景觀」感到

滿意者為 83.95%，「公共設施」感到滿意者為 46.74%，「對外交通便利」

感到滿意者為 57.65%，「保留原村文化」感到滿意者為 51.90%。 

1.居民對永久屋整體施工品質：以 65 歲及以上及身心障礙者其滿意度達

八成左右最高；大學及以上學歷之不滿意度為 53.82%最高。 

目前居住大愛園區永久屋居民對永久屋整體施工品質，表示滿意者有

66.37%（非常滿意占 10.63%、還算滿意占 55.74%），不滿意者有 27.52%

（非常不滿意占 3.43%、不太滿意占 24.09%），沒意見者有 4.25%。 

調查結果顯示，65 歲及以上及身心障礙者其滿意度達八成左右，各

項目別下居民不滿意度均超過 10%以上，30~49 歲、高中（職）及以上學

歷、有配偶或同居、離婚或分居、戶內人口在 7 人及以上、無工作在找工

作或已找工作在等結果、想工作而未找工作且隨時可以開始工作、賦閒及

傷病、原住民身分者超過 30%以上，尤以大學及以上學歷之 53.82%最高，

另戶內人口在 7 人及以上、無工作在找工作或已找工作在等結果者亦超過

40%以上。 

2.居民對永久屋外部景觀：以家庭型態為隔代家庭之 96.12%滿意度最

高；大學及以上學歷、戶內人口在 7 人及以上者其不滿意度均超過 20%

以上。 
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目前居住大愛園區永久屋居民對永久屋外部景觀，表示滿意者有

83.95%（非常滿意占 18.90%、還算滿意占 65.05%），不滿意者有 11.26%

（非常不滿意占 1.71%、不太滿意占 9.54%），沒意見者有 3.92%。 

調查結果顯示，家庭型態為隔代家庭之滿意度為 96.12%最高，居民

中大學及以上學歷、戶內人口在 7 人及以上者其不滿意度均超過 20%以

上，另家庭型態為獨居、20~29 歲、專科學歷、原住民身分者亦超過 15%

以上。 

3.居民對永久屋整體規劃的公共設施：以家庭型態為單親家庭之 62.15%

滿意度最高；大學及以上學歷有 50.43%超過半數表示不滿意最高。 

目前居住大愛園區永久屋居民對永久屋整體規劃的公共設施，表示滿

意者有 46.74%（非常滿意占 6.73%、還算滿意占 40.01%），不滿意者有

36.25%（非常不滿意占 9.40%、不太滿意占 26.85%），沒意見者有 8.73%。 

調查結果顯示，家庭型態為單親家庭者之滿意度為 62.15%最高，各

項目別下居民不滿意度均超過 25%以上，大學及以上學歷有 50.43%超過

半數表示不滿意最高，另 40~49 歲、高中（職）、專科學歷、有配偶或

同居、戶內人口在 7 人及以上者亦超過 40%以上。 

4.居民對永久屋對外交通便利性：以男性、家庭型態為夫妻兩人、單親家

庭、隔代家庭、三代同堂、20~29 歲、高中（職）、未婚、戶內人口在

7 人及以上、想工作而未找工作且隨時可以開始工作、高齡及身心障礙

者其滿意度達六成以上最高；家庭型態為獨居、40~49 歲、專科及以上

學歷、無工作在找工作或已找工作在等待結果之居民不滿意度超過

40%以上。 

目前居住大愛園區永久屋居民對永久屋對外交通便利性，表示滿意者

有 57.65%（非常滿意占 7.23%、還算滿意占 50.42%），不滿意者有 35.02%

（非常不滿意占 9.69%、不太滿意占 25.33%），沒意見者有 4.94%。 
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調查結果顯示，男性、家庭型態為夫妻兩人、單親家庭、隔代家庭、

三代同堂、20~29 歲、高中（職）、未婚、戶內人口在 7 人及以上、想工

作而未找工作且隨時可以開始工作、高齡及身心障礙者其滿意度達六成以

上，各項目別下居民不滿意度均超過 20%以上，其中除家庭型態為隔代

家庭、20~29 歲、未婚、高齡及身心障礙外，均超過 30%以上，尤以家庭

型態為獨居、40~49 歲、專科及以上學歷、無工作在找工作或已找工作在

等待結果之居民則超過 40%以上。 

5.居民對永久屋安置地點保留原村文化：以國（初）中學歷、喪偶、戶內

人口在 10 人及以上者滿意度均達六成以上最高；專科及以上學歷者其

不滿意度超過 30%以上。 

目前居住大愛園區永久屋居民對安置地點保留原村文化，表示滿意者

有 51.90%（非常滿意占 5.57%、還算滿意占 46.33%），不滿意者有 17.90%

（非常不滿意占 5.53%、不太滿意占 12.37%），沒意見者有 21.77%。 

調查結果顯示，國（初）中學歷、喪偶、戶內人口在 10 人及以上者

滿意度均達六成以上，專科及以上學歷者其不滿意度超過 30%以上，另

家庭型態為父母與子女、單親家庭、20~39 歲、高中（職）學歷、未婚、

有配偶或同居、戶內人口在 4~9 人、無工作在找工作或已找工作在等待

結果、原住民身分者亦達 20%以上。 

(四)對永久屋內外設施及環境的改善意見：  

居民對永久屋內外設施及環境的首要改善意見為「健全園區生活機

能」的 44.10%。 

目前居住大愛園區永久屋居民對永久屋內外設施及環境的改善意

見，以「健全園區生活機能」的 44.10%為首，「加強社區環境建設」的

36.73%居次，「加強治安防治」的 32.56%居第三，表示「加強維護環境

衛生」、「加強防火設施」亦各有 24.41%、13.12%，另有 10.60%居民則

表示沒意見。 
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調查結果顯示，20~39 歲、原住民身分者對永久屋內外設施及環境的

改善意見前三項依序為「健全園區生活機能」、「加強治安防治」、「加

強社區環境建設」，未婚、戶內人口在 10 人及以上者前三項依序為「加

強治安防治」、「健全園區生活機能」、「加強社區環境建設」，戶內人

口在 7~9 人者前三項依序為「加強社區環境建設」、「加強治安防治」、

「健全園區生活機能」，其餘皆依序為「健全園區生活機能」、「加強社

區環境建設」、「加強治安防治」。 

二、生活重建服務中心滿意度 

(一)對於生活重建服務中心滿意度 

知道內政部委託民間團體「設置生活重建服務中心」者有 95.71%；

居民或其家人「去過服務中心」則有 52.58%，其對於「政府委託民間團

體設置生活重建服務中心，作為提供居民各項服務平台及窗口」感到滿意

者有 54.77%，對於「服務中心社工人員服務態度」感到滿意者有 55.84%。 

1.居民對政府有委託民間團體設置生活重建服務中心的知悉度：表示

100.00%知道的居民為 30~39 歲、專科學歷、戶內人口在 7 人及以上、

料理家務者；家庭型態為隔代家庭不知道比例 22.67%最高。 

目前居住大愛園區永久屋居民對政府有委託民間團體設置生活重建

服務中心，表示知道者有 95.71%，不知道者有 4.29%。 

調查結果顯示，除家庭型態為夫妻兩人、隔代家庭、想工作而未找工

作且隨時可以開始工作、高齡及身心障礙者不知道比例均超過 10%以上

外，其餘項目知道比例皆達九成以上，其中不知道比例以家庭型態為隔代

家庭之 22.67%最高。 

2.居民去過生活重建服務中心的經驗：家庭型態為單親家庭、離婚或分

居、戶內人口在 10 人及以上、無工作在找工作或已找工作在等待結果

者表示去過生活重建服務中心比例均超過六成；家庭型態為隔代家庭者

沒有去過的比例為 59.39%最高。 
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目前居住大愛園區永久屋居民係過去半年才開始陸續入住，忙於整理

家園或部分居民目前尚未需要協助，故居民表示有去過生活重建服務中心

者有 52.58%，沒有去過者有 47.42%。 

調查結果顯示，家庭型態為單親家庭、離婚或分居、戶內人口在 10

人及以上、無工作在找工作或已找工作在等待結果者去過生活重建服務中

心比例均超過六成，家庭型態為隔代家庭、三代同堂、50~64 歲、小學及

以下、大學及以上學歷、喪偶、戶內人口在 7~9 人、料理家務、高齡及

身心障礙者有過半數表示不曾去過。 

3.居民對政府特別委託民間團體設置生活重建服務中心，作為快速提供災

民生活、心理、就學、就業及各項福利服務平台及窗口的做法：以國（初）

中學歷、料理家務者滿意度均達六成以上最高；大學及以上學歷之不滿

意度為 40.72%最高。 

目前居住大愛園區永久屋居民對政府特別委託民間團體設置生活重

建服務中心，作為快速提供災民生活、心理、就學、就業及各項福利服務

平台及窗口的做法，表示滿意者有 54.77%（非常滿意占 8.34%、還算滿

意占 46.42%），不滿意者有 12.50%（非常不滿意占 4.42%、不太滿意占

8.08%），沒意見者有 10.75%，有 21.98%的居民則表示不知道、很難說、

拒答。 

調查結果顯示，國（初）中學歷、料理家務者滿意度均達六成以上，

20~29 歲、專科及以上學歷、戶內人口在 7 人及以上其不滿意度均超過

20%以上，尤以大學及以上學歷之 40.72%最高，另家庭型態為父母與子

女、單親家庭、未婚、無工作在找工作或已找工作在等待結果、想工作而

未找工作且隨時可以開始工作、原住民身分者亦超過 15%以上。有去過

生活重建服務中心者，有 70.68%的比例表示滿意。 

4.居民對生活重建服務中心社會工作人員提供服務的態度：以男性的

57.20%、30~39 歲的 60.70%滿意度較高；專科學歷、戶內人口在 10

人及以上者不滿意度超過 30%以上。 
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目前居住大愛園區永久屋居民對生活重建服務中心社會工作人員提

供服務的態度，表示滿意者有 55.84%（非常滿意占 15.34%、還算滿意占

40.50%），不滿意者有 11.64%（非常不滿意占 3.12%、不太滿意占 8.52%），

沒意見者有 6.03%，有 26.49%的居民則表示不知道、很難說、拒答。 

調查結果顯示，30~39 歲、國（初）中學歷、離婚或分居、戶內人口

在 4~6 人、想工作而未找工作且隨時可以開始工作、料理家務、非原住

民身分者滿意度均達六成以上，家庭型態為單親家庭、專科及以上學歷、

戶內人口在 10 人及以上者其不滿意度均超過 20%以上，尤以專科學歷、

戶內人口在 10 人及以上者超過 30%以上，另 20~29 歲、戶內人口在 7~9

人、原住民身分者亦超過 15%以上。有去過生活重建服務中心者，有

71.42%的比例表示滿意。 

(二)對於生活重建服務中心提供服務滿意度 

永久屋居民對中心提供六大服務之滿意度最高者為「家戶關懷訪視服

務」（49.24%）；在中心所提供的各項服務中，居民認為幫助最大者為

「就業相關服務」（26.70%）；居民尋求中心協助後尚未解決的困難以

「就業媒合」（24.36%）居首。 

1.居民對生活重建服務中心提供的「家戶關懷訪視服務」：以 65 歲及以

上、喪偶之居民滿意度各為 59.78%、59.21%最高。 

目前居住大愛園區永久屋居民對生活重建服務中心提供的「家戶關懷

訪視服務」（獨居老人、單親家庭、低收入戶等），表示滿意者有 49.24%

（非常滿意占 11.34%、還算滿意占 37.90%），不滿意者有 5.41%（非常

不滿意占 1.11%、不太滿意占 4.30%），沒意見者有 9.54%，有 35.81%的

居民則表示不知道、很難說、拒答。 

調查結果顯示，各項目別滿意度、不滿意度皆不高，惟不知道、很難

說、拒答之比例偏高。女性、家庭型態為獨居、夫妻兩人、三代同堂、50

歲及以上、小學至國（初）中、專科學歷、未婚、喪偶、戶內人口在 2~3
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人、戶內人口在 7~9 人、從事某種工作、無工作在找工作或已找工作在

等待結果、想工作而未找工作且隨時可以開始工作、料理家務、高齡及身

心障礙、非原住民身分者其滿意度超過半數以上，尤以 65 歲及以上、喪

偶之居民滿意度各為 59.78%、59.21%最高，家庭型態為單親家庭、離婚

或分居者其不滿意度超過 10%以上。 

知道生活重建服務中心者有 51.45%的比例表示滿意；有去過生活重

建服務中心者有 60.06%的比例表示滿意，較沒有去過者之 37.24%高。 

2.居民對生活重建服務中心提供的「福利服務」：以女性、家庭型態為獨

居、30~39 歲、65 歲及以上、小學及以下、專科學歷、未婚、喪偶、

戶內人口在 7~9 人、身心障礙者其滿意度達五成以上最高。 

目前居住大愛園區永久屋居民對生活重建服務中心提供的「福利服

務」（老人關懷、就醫陪伴、社區義診、文康活動、親子講座、兒少課輔

安親、陪同身心障礙者就醫或轉介服務），表示滿意者有 47.51%（非常

滿意占 8.57%、還算滿意占 38.94%），不滿意者有 6.25%（非常不滿意占

1.84%、不太滿意占 4.41%），沒意見者有 11.07%，有 35.17%的居民則

表示不知道、很難說、拒答。 

調查結果顯示，各項目別滿意度、不滿意度皆不高，惟不知道、很難

說、拒答之比例偏高。女性、家庭型態為獨居、30~39 歲、65 歲及以上、

小學及以下、專科學歷、未婚、喪偶、戶內人口在 7~9 人、身心障礙者

其滿意度達五成以上，家庭型態為單親家庭、40~49 歲、戶內人口在 10

人及以上者其不滿意度超過 10%以上。 

知道生活重建服務中心者有 49.64%的比例表示滿意；有去過生活重

建服務中心者有 56.52%的比例表示滿意，較沒有去過者之 37.52%高。 

3.居民對生活重建服務中心提供的「就學相關服務」：以國（初）中學歷、

戶內人口在 7~9 人者其滿意度達四成以上最高；大學及以上學歷、戶

內人口在 7 人及以上者不滿意度超過 15%以上比例偏高。 
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目前居住大愛園區永久屋居民對生活重建服務中心提供的「就學相關

服務」（助學用品協助或經濟補助、學生課後輔導），表示滿意者有 31.85%

（非常滿意占 4.41%、還算滿意占 27.44%），不滿意者有 9.15%（非常不

滿意占 1.92%、不太滿意占 7.23%），沒意見者有 17.10%，有 41.90%的

居民則表示不知道、很難說、拒答。 

調查結果顯示，各項目別滿意度皆未超過半數，但不滿意度亦不高，

惟不知道、很難說、拒答之比例偏高。國（初）中學歷、戶內人口在 7~9

人者其滿意度達四成以上，大學及以上學歷、戶內人口在 7 人及以上者不

滿意度超過 15%以上比例偏高，女性、家庭型態為父母與子女、20~39 歲、

50~64 歲、國（初）中學歷、有配偶或同居、離婚或分居、從事某種工作、

無工作在找工作或已找工作在等待結果、原住民身分者亦超過 10%以上。 

知道生活重建服務中心者有 33.28%的比例表示滿意；有去過生活重

建服務中心者有 37.48%的比例表示滿意，較沒有去過者之 25.61%高。 

4.居民對生活重建服務中心提供的「就業相關服務」：以戶內人口在 7~9

人之滿意度 66.37%最高；無工作找工作或已找工作在等待結果者不滿

意度為 47.05%偏高。 

目前居住大愛園區永久屋居民對生活重建服務中心提供的「就業相關

服務」（也就是提供 88 臨工、以工代賑、參加技藝訓練等相關就業服務），

表示滿意者有 47.57%（非常滿意占 3.00%、還算滿意占 44.57%），不滿

意者有 18.61%（非常不滿意占 5.22%、不太滿意占 13.39%），沒意見者

有 9.59%，有 24.23%的居民則表示不知道、很難說、拒答。 

調查結果顯示，各項目別滿意度、不滿意度皆不高，惟不知道、很難

說、拒答之比例偏高。家庭型態為三代同堂、20~39 歲、國（初）中至專

科學歷、未婚、戶內人口在 7 人及以上、從事某種工作、原住民身分者其

滿意度超過五成以上，尤以戶內人口在 7~9 人之 66.37%最高，無工作找

工作或已找工作在等待結果者不滿意度為 47.05%偏高，男性、家庭型態

為獨居、父母與子女、單親家庭、20~64 歲、國（初）中、高中（職）學
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歷、離婚或分居、戶內人口在 4~6 人、想工作而未找工作且隨時可以開

始工作者亦超過 20%以上。 

知道生活重建服務中心者有 49.71%的比例表示滿意；有去過生活重

建服務中心者有 51.31%的比例表示滿意，較沒有去過者之 43.43%高。 

5.居民對生活重建服務中心提供的「心理服務」：以女性、家庭型態為三

代同堂、20~29 歲、國（初）中學歷、未婚、喪偶、戶內人口在 7 人及

以上、從事某種工作、料理家務者其滿意度達四成以上最高；戶內人口

在 7~9 人者不滿意度為 17.50%偏高。 

目前居住大愛園區永久屋居民對生活重建服務中心提供的「心理服

務」（也就是轉介當地衛生所心理諮商輔導及醫療服務），表示滿意者有

38.57%（非常滿意占 5.28%、還算滿意占 33.29%），不滿意者有 8.06%

（非常不滿意 1.89 占%、不太滿意占 6.17%），沒意見者有 15.62%，有

37.75%的居民則表示不知道、很難說、拒答。 

調查結果顯示，各項目別滿意度皆未超過半數，但不滿意度亦不高，

惟不知道、很難說、拒答之比例偏高。女性、家庭型態為三代同堂、20~29

歲、國（初）中學歷、未婚、喪偶、戶內人口在 7 人及以上、從事某種工

作、料理家務者其滿意度達四成以上，戶內人口在 7~9 人者不滿意度為

17.50%偏高，家庭型態為父母與子女、單親家庭、40~49 歲、國（初）中、

高中（職）學歷、有配偶或同居、無工作在找工作或已找工作在等待結果、

原住民身分者亦超過 10%以上。 

知道生活重建服務中心者有 40.30%的比例表示滿意；有去過生活重

建服務中心者有 43.58%的比例表示滿意，較沒有去過者之 33.01%高。 

6.居民對生活重建服務中心提供的「生活諮詢服務」：以女性、20~29 歲、

國（初）中、專科學歷、未婚、戶內人口在 4~6 人、從事某種工作、

料理家務者其滿意度達四成以上最高；戶內人口在 7~9 人者不滿意度

為 20.79%偏高。 
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目前居住大愛園區永久屋居民對生活重建服務中心提供的「生活諮詢

服務」（購物、法律、就業、就學及就醫等問題），表示滿意者有 37.65%

（非常滿意占 5.49%、還算滿意占 32.16%），不滿意者有 12.76%（非常

不滿意占 2.81 %、不太滿意占 9.95%），沒意見者有 14.34%，有 35.25%

的居民則表示不知道、很難說、拒答。 

調查結果顯示，各項目別滿意度皆未超過半數，但不滿意度亦不高，

惟不知道、很難說、拒答之比例偏高。女性、20~29 歲、國（初）中、專

科學歷、未婚、戶內人口在 4~6 人、從事某種工作、料理家務者其滿意

度達四成以上，戶內人口在 7~9 人者不滿意度為 20.79%偏高，男性、家

庭型態為獨居、30~39 歲、高中（職）、大學及以上學歷、離婚或分居、

戶內人口在 10 人及以上、無工作在找工作或已找工作在等待結果、想工

作而未找工作且隨時可以開始工作、原住民身分者亦超過 15%以上。 

知道生活重建服務中心者有 39.34%的比例表示滿意；有去過生活重

建服務中心者有 39.65%的比例表示滿意，較沒有去過者之 35.44%高。 

7.居民認為生活重建服務中心所提供最有幫助的服務項目為「就業相關服

務」的 26.70%，表示沒意見者有 8.36%，另有 30.22%的居民表示不知

道、很難說、拒答。 

目前居住大愛園區永久屋居民認為生活重建服務中心所提供最有幫

助的服務項目，以「就業相關服務」的 26.70%為首，「家戶關懷訪視服

務」的 13.56%居次，「福利服務」、「生活諮詢服務」的 8.89%、8.65%

居第三，表示沒意見者有 8.36%，另有 30.22%的居民表示不知道、很難

說、拒答。 

調查結果顯示，家庭型態為獨居、夫妻兩人、65 歲及以上、小學及

以下學歷、喪偶、料理家務、賦閒及傷病者認為生活重建服務中心所提供

服務項目中最有幫助為「家戶關懷訪視」；高齡及身心障礙者認為是「福

利服務」；其餘項目別皆認為是「就業相關服務」。 
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8.居民尋求生活重建服務中心協助後，尚未解決的困難項目為「就業媒合」

的 24.36%比例最高，表示沒意見者有 27.61%，另有 16.02%的居民表

示不知道、很難說、拒答。 

目前居住大愛園區永久屋居民尋求生活重建服務中心協助後，尚未解

決的困難項目，以「就業媒合」的 24.36%為首，「補助津貼申請」的 17.75%

居次，「居家服務」的 13.35%居第三，表示「就醫協助」亦有 10.08%，

表示沒意見者有 27.61%，另有 16.02%的居民表示不知道、很難說、拒答。 

調查結果顯示，喪偶之居民尋求生活重建服務中心協助後尚未解決的

困難項目以「補助津貼申請」為首；家庭型態為夫妻兩人、65 歲及以上、

專科及以上學歷、賦閒及傷病者以「居家服務」為首；家庭型態為獨居、

高齡及身心障礙者以「就醫協助」為首；家庭型態為隔代家庭者以「心理

諮商」為首；求學及準備升學者以「居家服務」、「就學補助」為首；其

餘項目別皆以「就業媒合」為首。 

(三)對於生活重建服務中心意見 

居民對於生活、心理、就學、就業、福利及其他轉介服務的改進意見

主要為就業問題。 

目前居住大愛園區永久屋居民對於生活、心理、就學、就業、福利及

其他轉介服務的需求或改進意見，以「增加園區就業機會」的 42.06%為

首，「就業機會推介」的 39.62%居次，「職業訓練課程」、「就業資訊」

的 32.81%、31.47%居第三，表示沒意見者有 20.36%，另有 11.08%的居

民表示不知道、很難說、拒答。 

調查結果顯示，女性、家庭型態為單親家庭、隔代家庭、三代同堂、

20~29 歲、40~49 歲、65 歲及以上、小學及以下、國（初）中、高中（職）

學歷、喪偶、戶內人口在 2~9 人、從事某種工作、求學及準備升學、料

理家務、原住民、非原住民身分者以「增加園就業機會」為首要需求或改

進意見；家庭型態為獨居者則以「增加園就業機會」、「就業機會推介」
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並列首要需求或改善意見；男、女性、家庭型態為夫妻兩人、父母與子女、

30~39 歲、50~64 歲、國（初）中學歷、未婚、離婚或分居以「就業機會

推介」為首要需求或改進意見；大學及以上學歷、賦閒及傷病者以「職業

訓練課程」為首要需求或改進意見。 

三、整體生活品質滿意度 

居民對整體生活品質表示滿意者有 85.89%，以家庭型態為夫妻兩

人、隔代家庭、三代同堂、65 歲及以上、專科學歷者滿意度均達九成以

上最高。 

目前居住大愛園區永久屋居民對整體生活品質，表示滿意者有

85.89%（非常滿意占 8.30%、還算滿意占 77.59%），不滿意者有 9.69%

（非常不滿意占 1.84%、不太滿意占 7.85%），沒意見者有 3.81%。 

調查結果顯示，家庭型態為夫妻兩人、隔代家庭、三代同堂、65 歲

及以上、專科學歷者滿意度均達九成以上，男性、家庭型態為獨居、父母

與子女、單親家庭、40~64 歲、高中（職）、大學及以上學歷、未婚、喪

偶、戶內人口在 7 人及以上、無工作在找工作或已找工作在等待結果、高

齡及身心障礙、原住民身分者其不滿意度均超過 10%以上。 

四、結論 

(一)調查顯示，永久屋入住居民對「永久屋整體評價」感到滿意者有八成

九，不滿意者不到一成，這也代表居民對於政府與民間合力興建永久

屋的肯定。就「整體生活品質」而言，有八成五的民眾感到滿意；至

於「政府與民間團體合作推動永久屋安置計劃的作業效率」感到滿意

者有八成一，不滿意者只有一成，顯示大多數入住居民，對於官民合

作模式，以不到一年時間讓災民入住新家園、展開新生活之效率，抱

持正面肯定的態度。 

(二)調查顯示，居民對生活重建服務中心提供之六大服務的滿意度，依序

為「家戶關懷訪視服務」（49.24%）、「就業相關服務」（47.57%）、
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「福利服務」（47.51%）、「心理服務」（38.57%）、「生活諮詢

服務」（37.65%）以及「就學相關服務」（31.85%）。由於受訪者

對六大服務回答「不滿意」的比例都不高，反而回答「不知道、很難

說、拒答」者之比例偏高，其可能原因為居民這半年來陸續搬入園區，

對生活重建服務中心之角色功能及其所提供的服務內容不甚了解，及

居民多會依照自己的需求去接觸生活重建服務中心尋求服務致並非

對每一項服務均有所接觸或了解，政府有必要加強宣導生活重建服務

中心之服務功能。 

(三)對生活重建服務中心所提供的各項服務，居民認為幫助最大者為「就

業相關服務」（26.70%），認為尚未解決的困難則以「就業媒合」

（24.36%）居首，居民對於生活、心理、就學、就業、福利及其他

轉介服務需加強改進者依序為「增加園區就業機會」、「就業機會推

介」、「職業訓練課程」及「就業資訊」等均占三成以上，顯示就業

問題是目前園區居民最需要迫切解決的問題。 


